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København vil klynge instituti-

onerne ledelsesmæssigt  

Der vil typisk blive tale om, at i 

gennemsnit fire til seks institutio-

ner lægges sammen organisato-

risk, med samme ledelse. 

Tusindvis af børn i København 

skal i fremtiden samles på færre 

og større institutioner. 

Kommunen er på vej med en ny 

plan for 630 daginstitutioner, 

fritidshjem samt fritids og junior-

klubber, der organisatorisk skal 

lægges sammen i klynger med i 

gennemsnit fire-seks enheder i 

hver.  

Formålet er først og fremmest at 

reducere antallet af ledere og 

nedbringe omkostningerne, så 

der efter en indkøringsperiode 

kan spares i alt 80 mio. kr. årligt 

 

Klynge-tankegangen har dog 

nogle udfordringer hvis man er 

en selvejende institution,  og ikke 

er tilknyttet SBBU 

København har derfor inviteret 

de SBBU og selvejende ind 

m.h.p. at der kan skabes model-

ler som bl.a. er mere mangfoldi-

ge end i den kommunale verden 

 

SBBU afgiver ligesom de øvrige 

selvejnede organisationer et 

høringssvar i August vedr. Klyn-

keledelse.ðSvaret drøftes på 

forhånd med lederne i de tilknyt-

tede SBBU-institutioner 

Hvorfor skal der spares                     

så meget?  

Der er mange forskellige årsager 

til, at der skal findes 40ð80 

millioner kroner på børne- og 

ungdomsområdet i Københavns 

Kommune. Blandt andet har 

Børne- og Ungdomsudvalget 

måttet optage interne lån for at få 

driftsøkonomien til at hænge 

sammen i en periode, hvor antal-

let af børn i København er vokset 

mere end kommunens prognoser 

forudså. Disse lån skal  nu beta-

les tilbage. Hertil kommer en 

lang række andre komplekse 

faktorer 

 

Hvornår bliver beslutningerne 

gennemført?  

Børne- og Ungdomsudvalget har 

henover foråret drøftet sparefor-

slagene flere gange, og nu er et 

samlet sparekatalog sendt videre 

til forhandlingerne om kommu-

nens samlede budget. De for-

handlinger foregår først til sep-

tember. De beslutninger, som 

træffes i budgetforhandlingerne 

til september, træder først i kraft i 

løbet af 2011.  

 

Hvorfor skal der ikke længere 

være åbent i fritidshjemmene 

om morgenen?  

 
Det er nemmere for børnene og 

forældrene, at de skal opholde 

sig færre steder og ikke skal 

transporteres så meget rundt i 

den københavnske morgentrafik. 

I stedet er der morgenåbent på 

skolerne, hvor børnene i forvejen 

skal opholde sig det meste af 

dagen. Det giver en bedre sam-

menhæng i børnenes hverdag.  

 

  

 

 

 

 

 

SBBU en samlet klynge i 

flere netværk  

 
SBBU har været en klyngemodel 
under udvikling i 60 år. 
Det er en model der har kunnet 
arbejde tværgående  og dyna-
misk  i respons på lokale bevæ-
gelser. 
SBBU har altid haft, og vil fortsat, 

en form for klyngeledelse.        

 

Det var forstander Jørgen Ander-

sen, der grundlagde modellen, 

hvor han som klyngeleder for 

samtlige af SBBUs daværende 

institutioner og aktivitetsafdelin-

ger, ledede og administrerede  

ressourcer og kompetencer på 

tværs af institutionerne til gavn 

og glæde for hele SBBU. 

Denne konstruktion er jævnligt 

blevet justeret og tilpasset. 

Generelt er SBBU at forstå som 

en klynge, men af mange årsa-

ger har man fx. i dag har  indført 

3 distrikts netvÞrk, hvor  lederne 

af SBBU institutionerne jævnligt 

mødes i m.h.p. at understøtte 

hinanden og komplementere 

aktiviteter og faglighed. 

Disse tre netværksklynger i 

SBBU er opbygget dels på basis 

af geografi, mængde og faglig-

hed og indgår i den samlede 

SBBUï Klynge 

SBBU institutionerne skal ikke 

òklynges opò med  andre end 
SBBU-institutioner og indgår 

derfor ikke i den nye klynkeledel-

sesmodel der tænkes  i  Køben-

havn ð Vi fastholder at udvikle 

vores egen. 

 

Vidste du at...  

 

Stort set, samtlige med-
arbejdere i SBBU har af-
leveret deres mailadres-
ser til institutionslederne 
så de nu er kommet med 
på SBBU mailen 2010.  

Er du?  
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SBBU-posten  



 

Endelig kom sommeren en 
fortjent sommer for alle jer 
der i årets våde og kolde da-

ge ophæver tyngdeloven 
m.h.p. at levere god service 

for børn og forældre  

Så god sommer til jer alle  

 

God pædagogik og kreati-

vitet  

Det er ikke sikkert at man be-

mærker jeres store pædagogiske 

indsats på de bonede gulve, men 

det gør vi på kontoret i SBBU -

administration og på bestyrelses-

niveau.  

Vi imponeres og forundres dagligt 

over den opfindsomhed og kreati-

vitet der udspiller sig i de enkelte 

institutioner tilknyttet SBBU.  

Siden den fælles lukke dag i 

marts er det blevet endnu mere 

tydeligt hvilke kapaciteter institu-

tionerne har at byde på. ðDet er 

kapaciteter der som humlebien 

ophæver tyngdeloven  

 

Retorik og hurraord gør 

ikke det hele  

Det påstås at forandringer fryder 

og at ny vin på gamle flasker 

smager bedre.  

København har meddelt at der 

skal etableres Klyngeledelser for 

bl.a. at effektivisere ledelse og 

administration, samt hæve faglig-

heden omkring ledelse.  

Ordene lyder rigtige og i SBBU 

kan vi kun være enige i at Klyn-

geledelse er betydningsfuld.  

SBBU har haft Klyngeledelse i 

snart 60 år. ð Og netop derfor 

ved vi at klyngeledelse der virker 

kræver indsats og de udmeldin-

ger der er kommet fra København  

 

handler om reduktion.  

SBBU har naturligvis som andre 

selvejende organisationer kom-

met med deres input til Køben-

havn, men vi tror ikke på at Kø-

benhavn med et hurraord 

(klyngeledelse) og management 

retorik kan spare de mange milli-

oner der kræves på den korte t id 

politikerne forventer.  

Bestyrelsen for SBBU og ledelsen 

i SBBU organisationen følger der-

for udviklingen meget nøje. ðVi er 

ikke bekymrede for klyngeledelse, 

men bekymrede for hvad det kan 

blive udlagt som og twistet til.  

 

Ledelse i fremtiden  

Det er fint nok at have meninger 

og holdninger til ledelse. Men me-

ninger og holdninger gør det ikke 

alene. Der skal handling til for at 

kunne imødegå fremtidens krav 

til ledelse, derfor har flere leder i 

SBBU organisationen de sidste år 

være på skolebænken i faget le-

delse.  

Et fag som alle andre der kan læ-

ses om på skolebænken, men 

som skal indlæres i praksis. Aktu-

elt har SBBU organisationen for 

eksempel tre ledere, der går på 

en MPA uddannelse (Master of 

Public Administration) herunder 

SBBU Chef ArneBo Nielsen.  

Uddannelse af fremtidens ledere 

kræver ressourcer og tager tid, 

derfor vil de fleste medarbejdere 

periodisk opleve at deres leder 

eller chef enten er borte fra deres 

normale plads eller kommer tilba-

ge med nye tanker og ideer.  

Tanker og ideer der skal udfor-

dres af nutidens medarbejdere så 

fremtidens ledelse udvikles  i en 

interaktiv respons mellem ledelse 

og medarbejder.  

Det kan lyde kringlet, men hand-

ler i virkeligheden om at skabe en 

sund balance mellem pædagogik, 

ledelse og de krav vi udsættes 

for.  
 

Fremtidens medarbejder  

Generation Y blev lanceret i en 

leder i det amerikanske magasin 

AD Age i august 1993. Generation 

Y blev ved denne lejlighed define-

ret som årgangene 1981 -1995, 

men siden er adskillige alternati-

ve definitioner kommet til  

Under alle omstændigheder er 

den forholdsvis lille Generation Y i 

disse år på vej ind på arbejds-

markedet, mens de store årgange 

er på vej ud.  

Der vil altså blive brug for hver 

eneste arbejdsduelige, som vil 

arbejde med Samfund, Borgere, 

Børn og Unge, hvis Vi skal holde 

en service vi pædagogisk godt vil 

være bekendt.  

Hvad enten man nu kommer fra 

Generation Y eller blot som un-

dertegnede der er født langt tidli-

gere.  

Fremtidens medarbejder er spiret 

frem flere steder  i SBBU -

institutionerne.  

I kommunerne taler man om at 

fremtidens medarbejder i langt 

højre grad skal kunne tage opga-

ve og ansvar på sig og referer til 

langt færre ledere end i dag.  

Det oplever vi allerede er et fak-

tum i mange sammenhæng når vi 

taler SBBU  

Fremtidens medarbejder i SBBU 

regi er ikke opstået fordi vi skal 

effektivisere og klyngebombe le-

delse og administration. Det er 

opstået fordi, det at arbejde i en 

SBBU- institution giver mulighed 

for ansvar og opgaveløsning på 

en anden måde  

De bedste sommer hilsner  

SBBU Chef ArneBo Nielsen &  

SBBU Formand Steen Houmark  

Kære SBBU  
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SBBU har altid sejlet på 

det blå ocean.  

 

SBBU har altid tilbudt borgere, børn 

og unge maritime oplevelser  på 

vandet.  

SBBUs første skib Håbet af 1888. Sejler 

i dag charterskib på sydfyn under     

navnet òMetaò. 

 

Fiskekutteren Tove  -   

Tove var ejet af SBBU og blev rigget op 

til sejlførende fartøj og sejlede fiske, 

koloni og weekendture med SBBU insti-

tutioner og pensionistklubber.  

 

 

 

 

 

 

 

 

SBBU skibet Havet  -  

Blev brugt til fisketure med pensioni-

ster, koloni og weekendture med insti-

tutionernes medlemmer. I dag sejler 

Havet charter med hjemhavn i Helsingør  

 

SBBU skibet Håbet af 1982  

 

Det Nye Håbet er bygget af medar-

bejdere fra SBBU i perioden 1977 ð

1982 hvor den blev sßsat og dßbt 

af Ritt Bjerregaard d. 15. juni 1982  

Håbet sejlede frem til sommeren 

2008 fisketure, koloni og weekend-

ture.  

 

Renovering af Håbet  

Håbet er efter 30 år blevet renove-

ret. Det har taget godt et års tid.  

Formålet med  renoveringen var 

bl.a. at få opdateret Håbet  så vi    

fortsat kunne tilbyde maritime   

oplevelser til  institutionerne.  

I forbindelse med renoveringen er 

Håbet blevet godkendt af Søfarts-

styrelsen, så den kan udvide sine 

aktiviteter. Så det bl.a. også sejle 

med anbragte børn og unge men-

nesker  

 

 

SBBU skipper Henrik og Søfartsstyrel-

sen i gang med bund syn marts 2010 

Gilleleje.  

 

 

Booking: sbbu@sbbu.dk      

Vel mødt ombord ð          

Knæk & bræk  

 

Håbet Renoveret og klar til at sejle igen 
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